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Dato un triangolo rettangolo di ipotenusa 2a e un angolo di 60° costruire tre semicerchi ciascuno di
diametro uguale ad ogni lato (vedi figura). Trovare la somma delle aree delle due lunule (L1+L2).

L1+L2 = (Area figura totale) — Area semicerchio di centro D e diametro BC (ipotenusa)

= (Area triangolo + Area semicerchio di centro F e diametro AC + Area semicerchio di centro E e diametro AB)
— Area semicerchio di centro D e diametro BC
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Generalizziamo il problema:
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Inoltre siha m (cosa)? + 1 (sena)? =T per I'identita fondamentale della goniometria
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=a?-[2-sena- cosa] e per le formule di duplicazione
=a?-sen(2a)

FORMULA GENERALE in funzione di L1+L2 = a? - sen(2a)

FORMULA GENERALE in funzione di 8 L1+L2 = a® - sen(2f)

FORMULA GENERALE in funzione di a e di 8 L1+L2 = 2a? - sena - senf

CASI PARTICOLARI

1- sea = 2B (60°e 30° come nell’esercizio) si ha:
2 o 2 o 2 o o \/5 2
L1+L2 = a“-sen(120°) = a“-sen(60°) = 2a“ - sen60°-sen30 =7a

2 -sea = B = 45° siavrebbe L1+L2 = a? - (sen90°) = a? - 1 = a?

N.B.:
Questa interpretazione goniometrica conferma che L1+L2 = T (lunule di Ippocrate).
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Infatti % a? & proprio I'area del triangolo dato.




LUNULE DI IPPOCRATE di CHIO
Ippocrate nacque probabilmente nel 460 a.c. e mori nel 380 a.c.

Teorema di Pitagora applicato ai semicerchi
A=A'+A”
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E' detta lunula (o menisco) una parte di piano delimitata da due archi di cerchio di raggio
diverso.

Ribaltando il semicerchio di diametro BC si ha: la somma delle due lunule é uguale all’area
del triangolo.

L1

L1+L2 = (Area triangolo + Area semicerchio di centro F e diametro AC + Area semicerchio di centro E
e diametro AB) — Area semicerchio di centro D e diametro BC =
T+A'+A” -A=T+A-A=T
perche A=A’+A"

(le immagini sono state create con GeoGebra)



